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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από πυρκαγιά σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της 
Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας» 

 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  470/3-9-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. 
Μαρίνος και Θ. Παφίλης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Από την πυρκαγιά που σημειώθηκε το χρονικό διάστημα 13-15 Αυγούστου του 
2019 στην ευρύτερη περιοχή του δήμου Μεσσαπίων της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Εύβοιας (Τ.Κ. Κοντοδεσποτίου, Άτταλης, οικισμός Πλατάνας, Σταυρού), 
καθώς και στον οικισμό Μακρυμάλλης Δ.Κ. Ψαχνών, ζημιές προξενήθηκαν σε 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η ζημιωθείσα από την πυρκαγιά έκταση 
υπολογίζεται σε περίπου 25.000 στρέμματα κυρίως δασικής αλλά και γεωργικής 
έκτασης. 

 
Ειδικότερα, ζημιές σημειώθηκαν: 

 σε φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων (7.000 ελαιόδεντρα), καθώς και σε 
περιορισμένο αριθμό οπωροφόρων δένδρων (κυρίως καρυδιές) και σε 
αμπέλια,  

 σε πάγιο κεφάλαιο (σταβλο-υπόστεγα και γενικά υπόστεγα γεωργικής 
χρήσης), 

 καθώς και σε αποθηκευμένα προϊόντα (άχυρο σιτηρών, τριφύλλι, σανός, 
βρώμη, αραβόσιτος καρπός κ.ά).  

 
Για τις εν λόγω ζημιές ολοκληρώθηκαν οι άμεσα διενεργηθείσες σχετικές 
επισημάνσεις. Στη συνέχεια, ο ΕΛ.Γ.Α. προέβη σε καταγραφές των ζημιών σε όλες 
τις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις (πάγιο κεφάλαιο, αποθηκευμένα 
προϊόντα), ενώ για το φυτικό κεφάλαιο οι καταγραφές θα γίνουν αργότερα με την 
αναβλάστηση των δέντρων, σύμφωνα με τη γεωπονική επιστήμη και τον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Στη συνέχεια, οι ανωτέρω ζημιές, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτούν 
ο Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας, θα 
ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί στα συναρμόδιά Υπουργεία μετά το 
τέλος της αντιπυρικής περιόδου.  
 
Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την 
έκδοση της ΚΥΑ των συναρμόδιων Υπουργείων Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
και Οικονομικών και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε 
μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζημιών. 
 
Σημειώνεται ότι οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες 
καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων βάσει των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη 
γεωργία και κτηνοτροφία της Ε.Ε., καθώς και στην εκάστοτε Κοινή Υπουργική 
Απόφαση των προγραμμάτων. 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α., αν και κατανοεί πλήρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί 
και αφορούν περιορισμούς (όπως είναι το ηλικιακό όριο), δεν είναι αρμόδιος να 
τροποποιήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης των ενισχύσεων που 
αποτελούν μέρος της Κοινοτικής νομοθεσίας για την τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄ 
απειλή σοβαρών κυρώσεων. 
 
Επίσης, αναφέρεται ότι ζημιές, οι οποίες προξενήθηκαν από την ανωτέρω πυρκαγιά 
και καλύπτονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., 
σημειώθηκαν σε 500 μελισσοσμήνη με πλαισιοκυψέλες και σε 30 αιγοπρόβατα. Για  
τις εν λόγω ζημιές υποβλήθηκαν 15 δηλώσεις εκ μέρους των κτηνοτρόφων και το 
έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα 
και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά 
ενήμερους κτηνοτρόφους. 
 
Σχετικά με τα τέλη εκτίμησης, επισημαίνεται ότι αυτά ορίζονται από τους 
Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α., καταβάλλονται εκ μέρους των παραγωγών στους 
ανταποκριτές του ΕΛ.Γ.Α. μαζί με τη συμπλήρωση της αίτησης ζημιάς και, στη 
συνέχεια, ο παραγωγός λαμβάνει αντίγραφο της αίτησης, καθώς και απόδειξη για τα 
τέλη που κατέθεσε. Κατόπιν, τα τέλη εκτίμησης εισάγονται στον προϋπολογισμό του 
ΕΛ.Γ.Α. σε ειδικό κεφάλαιο και διατίθενται για την κάλυψη των δαπανών 
πραγματογνωμοσύνης των ζημιών. 

 
Σχετικά με τις ζημιές που σημειώθηκαν τα έτη 2016, 2017 και 2018 στην ευρύτερη 
περιοχή του δήμου Διρφύων - Μεσσαπίων και αφορούν Προγράμματα ΚΟΕ, 
σημειώνονται τα κάτωθι ανά έτος ζημιάς: 
 

 Έτος 2018 
Πυρκαγιά στις 12 Αυγούστου 2018 στην ευρύτερη περιοχή του δήμου Διρφύων-  
Μεσσαπίων, με ζημιωθείσα έκταση 12.000 στρέμματα (δασική και γεωργική) και 
ζημιές που εντοπίζονται σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της περιοχής. 
Ειδικότερα, παρατηρήθηκαν ζημιές σε φυτικό κεφάλαιο (κυρίως ελαιόδεντρα) και 
σε πάγιο κεφάλαιο (υπόστεγα κ.λπ.). Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και, στη συνέχεια, οι εν λόγω ζημιές εντάχθηκαν σε 
πρόγραμμα ΚΟΕ 2018 που αφορά στις πυρκαγιές που σημειώθηκαν το 2018 ανά 
την Επικράτεια. Είναι σε εξέλιξη η διαδικασία έγκρισης του προγράμματος από 
τους εμπλεκόμενους φορείς και την Ε.Ε. Μετά την έγκριση του προγράμματος θα 
καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις τους πληγέντες παραγωγούς. 
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 Έτος 2016 
Πυρκαγιές στις 30 Ιουλίου 2016 στην ευρύτερη περιοχή της Λίμνης Ευβοίας 
κυρίως σε ελιές και σε ελάχιστο πάγιο. Ο ΕΛ.Γ.Α. ολοκλήρωσε τις εξατομικεύσεις 

και τον διοικητικό έλεγχο και έχει καταβάλει ενισχύσεις στους παραγωγούς που 

έχουν προβεί σε αποκατάστασή των ζημιών τους. Επισημαίνεται ότι οι ενισχύσεις των 
προγραμμάτων ΠΣΕΑ αποτελούν κρατικές ενισχύσεις που προέρχονται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό και καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής 
δραστηριότητας. Για τον λόγο αυτόν, αφορούν βεβαιωμένες δαπάνες. Δηλαδή, πρώτα 
γίνεται η αποκατάσταση των ζημιών από τους παραγωγούς, στη συνέχεια, βεβαιώνεται 
από τους αρμόδιους παράγοντες η πραγματοποίηση των εργασιών και, ακολούθως, 
καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις. 
 

 Έτος 2017 
Παγετός 2017 που προξένησε ζημιές σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις στην 
ανωτέρω περιοχή της Π.Ε. Ευβοίας και εντάχθηκαν στο ετήσιο ΚΟΕ του 2017. Το 
πρόγραμμα εγκρίθηκε, ο ΕΛ.Γ.Α. έχει ολοκληρώσει τις εξατομικεύσεις των ζημιών 
καθώς και τον διοικητικό έλεγχο και βρίσκεται στο στάδιο των ενστάσεων. Στη 
συνέχεια, θα καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις μετά την επιβεβαίωση των 
αποκαταστάσεων εκ μέρους των πληγέντων παραγωγών από τις υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α. 
 

 Έτος 2019 
Για τον χιονιά που σημειώθηκε στις 9 Ιανουαρίου 2019 στον δήμο Διρφύων-  
Μεσσαπίων, υποβλήθηκαν 3 δηλώσεις ζημιάς (φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων), τις 
οποίες οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. τις έχουν ήδη ελέγξει και θα ακολουθηθεί, στη 
συνέχεια, η προβλεπόμενη διαδικασία σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Όσον αφορά στη δυνατότητα κάλυψης κατά 100% της ασφαλιζόμενης ζημιάς, 
επισημαίνεται ότι το μη καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι 
χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο 
βαρύνει τον ασφαλισμένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να 
προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο 
και μετά τη ζημιά –π.χ. με κατάλληλους ψεκασμούς κ.λ.π.- και να μην επαναπαυθεί 
στην αποζημίωση ή ενίσχυση του ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει 
δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόμενης ζημιάς. 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Οικονομικών, προς τα οποία κοινοποιείται το παρόν 
έγγραφό μας με αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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